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[TENDENCIAS] 

Las mujeres jóvenes son quienes 
más denuncian por la Ley Karin 
La AChS encuestó a más de 2.500 trabajadores con y sin contrato en todo el país, a fin de conocer su salud mental. 

Valeria Barahona 
Medios Regionales 

1 de agosto se cumpli- 
rá un año desde la im- 
lementación de la Ley 

Karin, que modificóel Códi- 
go del Trabajo y otros cuer- 
pos legales en materia de 
prevención, investigación y 
sanción del acoso laboral, se- 
xual o de violencia en el tra- 
bajo. 

Por esto, la Asociación 
Chilena de Seguridad (ACHS) 
presentó el estudio “Termó- 
metro de la salud mentalen 
el trabajo”, realizado me- 
diante una encuesta a 2.547 
empleados dependientes e 
independientes en todo el 
país, cuyas respuestas fue- 
ron analizadas desde la psi- 
cología y psiquiatría frentea 
los vínculos laborales. 

El 22,2% afirmó haber 
estado expuesto a al menos 
una conducta ofensiva enel 
trabajo durante los últimos 
12 meses. Para definir qué 
es una conducta ofensiva se 
aplicó lo establecido en el 
“Cuestionario de evaluación 
del ambiente laboralsalud 
mental”, de la Superinten- 
dencia de Seguridad Social 
(Suceso), que apunta a “la 
exposición a conductas inti- 
midatorias, ofensivas y no 
deseadas por las personas, 
queserelacionan con carac- 
terísticas de quien sufre di- 
cha conducta tales como su 
apariencia física, género u 
orientación sexual, origen 
étnico, nacionalidad, creen- 
cias, etcétera”, 

Enotras palabras, unade 
cada cinco personas señaló 
haber sido tratada de esta 
forma. Deellas, el 24,3% co- 
respondió a hombres, y 
19,3%, mujeres. En el des- 
glose por edad, 32,6% de los 
denunciantes contaba entre 
18 y 24años; 22,1%entre 25 
y 34; 26,4%, entre 35 y 44; 
20,6%, entre45 y 54; 17,3%, 
entre 55 y 64, y 13,5% sobre 
65 años. 

El nivel educacional de 
quienes acusaron este tipo 
de conductas era en un 

    

   
Y 
Etiquetas pueden 
invisibilizar 
ciertas 
condiciones que 
son objetivas de 
maltrato y 
precariedad”. 

Daniela Campos, 
psicóloga. 

15,2% con enseñanza bási- 
ca; 14,2%, media incomple- 
ta; 15,3%, media completa; 
31,5% con educación supe- 
rior técnica o universitaria 
incompleta, y 19,7%, uni- 
versitaria completa. 

La jefa técnica de riesgos 
psicosociales en la ACHS, Da- 
niela Campos, explicó que 
estas cifras “se relacionan 
con los datos que ha entre- 
gadola Dirección del Traba- 
o, que refiere a quelas per- 
sonas que más denuncian 

MALAS PRÁCTICAS EN ELTRABAJO PUEDEN DESENCADENAR CUADROS DE INSOMNIO Y ANSIEDAD. 

son mujeres jóvenes. Esto 
podría implicar que las per- 
sonas más jóvenes y en eta- 
pas iniciales o intermedias 
desuvidalaboral señalan es- 
tar más expuestas, con ma- 
yor frecuencia, a ambientes 
detrabajo hostiles”. 

“Lo primero que tene- 
mos que tener en cuenta di- 
cerelación con el menor po- 
der organizacional, relacio- 
nal que tienen las personas 
más jóvenes. Obviamente 
tienen generalmente menor 
jerarquía, menos experien- 
cia y menos poder de nego- 
ciación en los espacios de 
trabajo”, destacó la psicólo- 
ga. 

Esto “indudablemente 
los hace más vulnerables a 
sufrir conductas ofensivas 
sin tener herramientas ni 
muchas veces un respaldo 
institucional para enfrentar- 
las”, agregó Campos. 

  

GENERACIÓN DE CRISTAL 

En los medios y comentarios 
del día a menudo se llama 

“generación de cristal” a los 
jóvenes nacidos desdeel año 

2000, los centennials, que por 
estos años están ingresando 
a la vida laboral, en medio 

de las confusiones propias 
de un nuevo siglo, sus valo- 
res en una sociedad globali- 
zada y, por sobre todo, que 
ellos fueron los primeros en 
nacer conectados ainternet, 
mediatizar sus vidas, estar 
expuestos. 

El concepto “generación 
de cristal”, agregó la profe- 
sional de la ACHS, “muchas 
veces se utiliza de forma 
muy peyorativa para referir- 
se a personas jóvenes que, 
según ciertas miradas socia- 
lesoculturales, serían hiper- 
sensibles, frágiles emocio- 
nalmente o poco tolerantes 
alla crítica o a la exigencia: 
ahí tenemos que tener cui- 
dado, porque esta etiqueta 
puede invisibilizar ciertas 
condiciones que son objeti- 
vas de maltrato y precarie- 
dad laboral”. 

Aquellas — situaciones 
“pueden afectar especial- 
mente a los jóvenes, y pue- 
den quizás deslegitimar es- 
tas emociones y los límites 

  

REFERENCIAL 

  

que las personas jóvenes in- 
tentan poner frente a situa- 
ciones injustas”, subrayó 
Campos. 

ESTAR CONSCIENTES 
La especialista afirmó que 
ante conductas ofensivas 
“son las personas trabajado- 
ras más jóvenes quienes 
pueden tener más concien- 
cia sobre su salud mental, y 
quizás están menos dispues- 
tasa tolerar violencia simbó- 
lica o prácticas violentas en 
el trabajo y, en esesentido, 
pueden tratar de pedir lími- 
tes, respeto y espacios labo- 
rales más humanos”. 

Esto podría ser entendi- 
do socialmente, ajuicio de 
Campos, “como una oportu- 
nidad para evolucionar ha- 
cia ambientes laborales más 
saludables”. 

Otro factor relevante, 
agregó la psicóloga, es que 
los jóvenes “fueron criados 
en una cultura digital mar- 
cada por la inmediatez. En 
ese sentido, quizás hay una 
menor tolerancia a la nor- 
malización del maltrato”, lo 

cuallos lleva a “reconocer y 
nombrar más rápidamente 
una conducta ofensiva co- 
motal”. 

PREVENCIÓN 
Una de las respuestas que 
las empresas han tenido que 
dar ala Ley Karin es el desa- 
rrollo de protocolos de pre- 
vención del acoso sexual, la- 
boral y violencia en el traba- 
jo, cuestión que el 81,8% de 
los encuestados respondió 
conocer en el lugar donde 
trabaja. Es decir, en general, 
sehizo. 

La prevención es impor- 
tante porque no sentirse 
bien enel trabajo puedecon- 
ducir ala soledad, el consu- 
mo de alcohol, insomnio, 
problemas de salud mental, 
depresión, ansiedad y agota- 
miento durante las labores, 
también conocido como 
“burnout”, indicó el estudio 
realizado en colaboración 
con el Centro de Estudios y 
Encuestas Longitudinales y 
la Escuela de Medicina de la 
Pontificia Universidad Cató- 
lica de Chile (PUO). 

La jefa técnica de riesgos 
psicosociales enla ACHS ma- 
nifestó que los empleados 
de menor edad “son más 
propensos a denunciar o a 
buscar ayuda en etapas tem- 
pranas, lo cual, desdela per- 
fectiva preventiva, es com: 
pletamente deseable tanto 
para la salud mental como 
para la mejora de los entor- 
nos laborales, aun cuando 
podría generarse frustra- 
ciónsidenuncia situaciones 
que finalmente no se confi- 
guran como acoso propia- 
mente tal. Ahí, entonces, 

hay que tener cuidado”. 
Para ello, la profesional 

aconsejó poner atención a 
los parámetros establecidos 
pora Ley Karin, publicados 
en el sitio electrónico Previ- 
sionsocial.gob.clley-karin. 

La Ley N*21.643 recuer- 
da aKarin Salgado, quien en 
2019 sequitóla vida, tras su- 
fiiracosolaboral en su lugar 
de trabajo, el Hospital de 
Chillán. O
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